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Ischl, Julius 14. Ma délután három óla­
kor a király ebédet adott, amelyen Tisza Ist­
ván gróf miniszterelnök. Beöthy László volt 
kereskedelemügyi miniszter és Harkányi .Li­
nos az u.i kereskedelemügyi miniszter vettek 
részt.

Ischl, július 14. A király Beöthy László­
nak támogatása alkalmából kifejtett működé­
sét és szerzett érdemei elismeréséül a vasko- 
rona-rend elsőosztályát adományozta.

Rossz a termés HaiMrmegyélieii
A közigazgatási bizottság jelentése.
Hajduvármegye közigazgatási bizottsága 

ma délelőtt tartotta meg ülését, amelyen Haj­
duvármegye junius havi állapotáról szóló je 
leütéseket tárgyalták le. E jelentések közül 
különösen figyelemre méltó a gazdasági tel- 
ügyelő jelentése, amely szerint az abnormális 
időjárás miatt a terméskilátások rosszak.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk a kö­
vetkező:

(Kivándorlás.)
Kovács Gyula alispán jelentése szerint 

júniusban 21 útlevelet adtak ki és pedig Ro­
mániába 15, Amerikába 5, Jeruzsálembe 1 
útlevelet.

(Közegészségügy.)
Losonczy Álmos dr. kir. tanácsos főor­

vos jelentette, hogy a közegészségügyi álla­
potok júniusban kedvezőek voltak. A roncso­
ló toroklob 6, a vörheny 14, a hasihagymáz / 
bárányhimlő 4, szamárhurut 9, kanyaró 1138 
esetben fordult elő. Kanyarós megbetegedés 
történt Hajdúböszörményben 357. Hajdúszo­
boszlón 115, Hajduhadházon 148. Nádudva­
ron 289, Kábán 164 esetben. Húsz esetben ha­
lállal végződött. Legtöbb halálozást a bélhu­
rut és tüdővész okozták. Született 564 gyer­
mek, elhalt 374 egyén, természetes szaporu­
lat 190.

(Állategészségügy.)
Reitz János kir. főállatorvos bejelentet­

te, hogy az állategészségügyi állapot kedve­
zőtlen volt. Több községben a lépfene, a ra­
gadós száj és körömfájás, hólyagos kiütés és 
sertésvész lépett föl.

(Adózás.)
Ternovszky Alajos kir. tanácsos, pénz­

ügyigazgató jelentése szerint junius hóban be­
folyt egyenes adóban 60487, hadmentességi 
díjban 270, bélyegjövedékben 136485. jogille­
tékben 35840, dijjövedékben 348. dohányjöve­
dékben 21492, határvám jövedékben 18337, fo­
gyasztási és italadóban 16449 korona. Fizetési 
halasztást 43, házadómentességet 53 esetben, 
elemi kár címén 301 esetben adtak adótörlést.

(Terméskilátások.)
Sürgőt Jenő gazdasági felügyelőjelenté­

se szerint az időjárás hűvös volt. a hónap kö­
zepén dér és fagy mutatkozott, amely kevés 
kárt is okozott. Húszadika óta folytonosan 
esett, sokszor felhőszakadás volt. Ez időjárás 
a gazdasági állapotban kedvezőtlen hatást 
idézett elő s az aratást e miatt két héttel ké­
sőbb lehetett megkezdeni. A búza nem egyen­
letesen érett meg, igen terjedt a rozsda. Nád­
udvaron, Hajdúszoboszlón, Egyeken a szipoly 
nagy károkat okozottii A terméskilátások 
gyengék, holdanként a búza 6—6.5. rozs 7 
zab 6.5, árpa 8 q-t ad. A tengeri fejlődése jó 
közepes, a cukor és takarmányrépa jól fejlő 
dött, sok helyen, igy Egykeken a csimaz és 
földi bolha károsítja. A repce közepes és gyen­
ge. A mesterséges takarmányok, rétek, lege­
lők szépen fejlődtek. A várható termésátlag 
sokkal alacsonyabb, mint tavaly volt. A föld 
mivelésügyi miniszter Csák Gyula egyeki tu­
dósítót oklevéllel tüntette ki, Balogh Sándor 
püspökladányi, Hál Bániéi és Gvőrössy Imre 
hajdúböszörményi gazdasági tudósítóknak te­
nyészállatokat és gazdasági gépeket adomá­
nyozott.

(Iskolaügy.)
Uiczák Kálmán helyettes tanfelügyelő 

jelentette, hogy a református egyház áltál 
tégláson szervezett két uiahh tan dot alias 
költségeihez államsegéllyel iárul hozza — 
Ugyancsak szervezte a református egyház 
Mikcpércsen is a negyedik tanítói állást.

Országos árvíz
Szatmár és Sátoraljaújhely vesze­
delme. — Pusztulás Beszterczena- 
szódtnegyében. — Ä király az árvíz­

károsultakért.
Az árvízről érkező jelentések a legszo- 

morubb pusztulás képét adják. A Tisza Ma­
ros és Temes vidékéről elpusztított minden 
kalászt, vetést a viz. a Szamos pedig falva­
kat dönt halommá s pusztulással fenyegeti 
Szatmár városát. A Tisza a zempléni részen 
is megáradt s most Sátoraljaújhely is vesze­
delemben forog. A fenyegetett falvak és vá­
rosok lakossága emberfölötti erővel küzd az 
áradásár növekedőben van. Mai távirataink 
a következőket mondják:

Szatmár készenlétben.
Szatmárnémeti, július 14. Ma dél­

után félhárom órakor a darui töltésnél az ár 
elérte a töltés magasságát. A vizet nyulgá- 
tak segítségével tartják medrében. A íárad- 
hatlanul dolgozó katonaságot délután Buda­
pestről érkező utászcsapatok váltották fel.
Ha nem sikerül a darai töltést megerősíteni, 
úgy Szatmárnémetit elönti az árvíz. Udvari, 
Berend, Magosfalu, Nagysomkut községek 
vízben állanak. Délután az ár Mezőarányos 
közsékbe tört, ahol sok ház összedőlt. Este 
Désről az ár apadását jelentették. A szat­
mári töltésnél állandóan dolgoznak, nehogy 
újabb baj történjék. Ha eső nem lesz, úgy 
valószínű az ár apadása. A falvakban a ka­
tasztrófa rettenetes pusztítást tett. A lakos­
ság sok helyütt hajléktalan, a háziállatok 
legnagyobb része elpusztult, a termés szin­
tén elpusztult. A lakosságot a legborzalma­
sabb nyomor és éhínség fenyegeti.

Besztercenaszód katasztrófája.
Beszterce, iulius 14. A beszterce- 

naszódi árvíz Kisdemeter, Szászujfalu és 
Várhely községekben óriási kárt tett. Kis 
demetereu ötvennél több kőház rombadőlt 
A lakosság hajléktalan.

D é s, julius 14. A megrongált távíró 
összeköttetést a fővonalakon szombat estére 
helyreállították. A vasúti összeköttetés azon 
ban Dés és Beszterce, úgyszintén Oradna 
és Bethlen állomásokkal még mindig szüne­
tel Az ár elpusztította a Sajó vasúti hidját 
is, a kudui nagy vasúti töltést pedig mind­
jét oldalon elszakította. A Dés-zsibói vasút­
vonal töltését több kilométer távolságra el­
sodorta az ár. A megye területén a Szamos 
folyó völgyében termés egyáltalán nem ma­
radt.

Veszélyben Sátoraljaújhely.
Sátoraljaújhely, július 14. Az al­

ispán értesítette Sátoraljaújhely polgármes 
terét, hogy a folyammérnökség jelentése 
szerint a Tisza és Bodrog folyókra nagy­
mennyiség víztömeg zudul alá. Komolyan 
kell tartani attól, hogy a két folyó ki fog 
áradni. A polgármester a közeledő vesze­
delemről falragaszok utján értesítette a vá 
ros közönségét és a birtokosokat, hogy 
akiknek a két folyó partján takarmányuk 
vagy learatott terményük van, idejekorán 
helyezzék biztonságba.

Az árvíz és a vasút.
A Máv. igazgatóságától vett értesülés 

szerint a szatmár—bikszádi helyiérdekű 
vasúton Busda és Avasujvár állomások kö­
zött a pályát ismét alámosta a viz és igy 
Busda és Bikszád között az összes forgalom 
szünetel és Csak Szatmár—Kossuhtkert— 
Busda állomások között tartható fenn.

A nagykároly—somkuti vonalon Barla- 
falu és Erdőszád állomjások között árviz- 
okozta pályarongálás miatt a forgalmat be­
szüntették. .,

A szatmár—nagybányai helyiérdekű vas 
ut Nagybánya és Álsófernezelv állomások 
közt a forgalmi akadályt elhárították és az 
összes forgalom megindult.

A kolozsvár—tövisi vonalon Székelyko- 
csárd és Harasztos állomások között a pá­
lyát sikerült annyira helyreállítani, hogy a 
személyszállitó vonatok átszállással közle­
kedhetnek. A podgyász, gyorsáru és levél­
posta forgalmát áthordással tartiák fenn. 
Székelykocsárd és Marosujvár között a sze­
mély-, podgyász-, gyors- és teher-darab- 

áruforgalom megindult. .
A székelykocsárd—marosludasi vonal- 

részen a forgalmi akadály részben elhárít— 
tamilt. Marosludasig a személy- és pod- 
gyászforgalom átszállítással, illetőleg áthor­
dással tartatik fenn. A héjasfalva székely­
udvarhelyi forgalom teljes terjedelmében
megindult. , , ,

A szamosvölgyi vasút zsibo—nagyba­
nyai vonalán a forgalmi akadályt elhárítot­
ták és az egész forgalom megindult.

A király segítsége.
Becs, július 14. A Sonn- und Mittag­

szeitung úgy értesül lseidből, hogy őfelsége 
tízezer koronát adományozott az^ árvíz áltál 
sújtott marostordamegyci lakosságnak.

Viz alá került sóbányák.
Marosujvár, julius 14. A marosujyári 

kincstári sóbányákba betört a Maros és elön­
tötte azokat. A Rudolf-aknát érintetlenül 
hagyta a viz, a Stefánia-aknat azonban, amel\ 
négyszer akkora, elpusztította. Ebben soha 
többé nem lehet sót bányászni és igv az ál­
lamnak milliókra menő kára van.

Az ár elöntötte a Bosznia nevű város­
részt, hol sóvágók laknak. A sóbánya és a vá­
rosrész bcsüppedtek, egesz házak sülyeatek 
be a földbe és nem tudják, hogy melyik pd- 
lanatban fog az egész föld teliesen besiipped- 
ni. A sóbányák hatezer munkása hontalan­
ná lett.

Ugocsamegye.
Nagyszöllős, julius 14. Ugocsamegyében 

borzalmas adatok számolnak be a Tisza rom­
bolásairól. Királyházán 30 ház dőlt össze, l e- 
keházán már eddig 12, Szirma, fíödényhaza, 
Tiszahetény és Szászfáin teljesen viz alatt 
van. Még csak a segélyvitel is lehetetlen, oly 
erővel hömpölyög elő sziklaágyából a 1 isza. 
Az emberek a fák tetején ülnek napok hosz- 
szat étlenül, akik nem bírják a borzasztó meg­
próbáltatást, beléhullanak a sárga, szennyes 
hullámokba. Borzalmas látvány a sok uszo 
szerencsétlen, akik eltorzult arccal menekül- 
nek a rémes halál elől. Hullák hemzsegnek a
vizen. ,, ,L , ....

A Tisza tegnap Taracköz mellett kidön­
tötte a vasúti hid betonlábait s elvágta a köz­
lekedést Máramarosszigct felé. ,

A partmenti falvakban leírhatatlan pánik 
dühöng. A harangok éjjel-nappal konganak, a 
hullámok zavaros, sárga hátán szénaboglyák, 
faházikók, bölcsők, emberi és állati hullák 
uszítuk lefelé

Tekeháza, Tiszahetény. Szirma. Sásvár, 
Forgolány és Csorna községeket teliesen kö­
rülfogta a viztenger, a községekben mentés­
ről szó sem lehet.

Tiszaujlak mellett szombaton az ár any- 
nyira fejlődött, hogy néhány pillanat alatt 
minden védtöltést, országutat keresztülszaki- 
tott, az egész várost elöntötte és már nem is 
lehet másra gondolni, csak a vízbe szorult em­
berek megmentésére. Bogár Vilmos^ segéd­
jegyző többedmagával csónakra ült és men­
tésre indultak. Ennek a gyors munkának kö­
szönhető, hogy emberéletben nem esett kar.

Tiszaujhely. Karácsfalva és Fancsika 
községekben borzasztó éhínség dühöng. Ez­
rek jutottak koldusbotra. A kár több millió Ko- 

' róna. A vizbepusztultak számát még nem le­
hetett megállapítani. Valószínű, hogy több 
százra fog rúgni a halottak száma.
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A kormány segélye.
Marosvár hely, julius 14. Az ár 

újabb, jelentékeny apadása követweztében a 
közvetlen veszedelem elmúlt. Három nap 
óta ma jött az első közlekedő alkalmatosság: 
egy automobil. Hétfőig-keddig vonat még 
nem járhat. A helyzet az, hogy a vármegye 
legtermékenyebb vidéke, valóságos élés­
kamrája, a Maros-Nyárádvölgy és Kiskii- 
kiillő-völgy teményei elpusztultak. A kár va­
gyonban két-három millió, emberélet kettő­
három pusztult el. A több emberáldozatról 
szóló túlzott hírek valótlanok. Az árviz után 
Marosvásárhely külvárosában földgáz és 
szénsav tört elő. ___

A kormány a károsultaknak 600.000 ko­
rona segélyt utalványozott.

Wolaffka Antal meghalt
Debrecen város társadalmának súlyos 

vesztesége van: ma délben hirtelen elhalt 
Wolaffka Antal ügyvéd, több részvény- 
társaság igazgatósági tagja, Debrecen társa­
dalmi életének egyik jelentős alakja.

Wolaffka Antal mintegy tizenkét éve 
volt Debrecenben, ahol szeretetre méltó mo­
doráért kedvelték.

Debrecenbe Temesvárról költözött, ahol 
közjegyző helyettes volt Plaussich Mátyás 
kir. közjegyző mellett. Mert bár ügyvédi ok­
levele volt, ügyvédi praxist nem folytatott. 
Amikor azután bátyját Wolaffka Nándor 
címzetes püspököt kinevezték a debreceni 
prépostnak, ő is Debrecenbe jött, ahol bátyja 
a debreceni préposti uradalmak igazgatásá­
val bizta meg.

Tevékeny részt vett Debrecen közgaz­
dasági és társadalmi életében. Tagja volt a 
Takarék és Hitelegyletnek, a Debreceni Köl­
csönös Segélyző Egyletnek, a Gebauer-féle 
érckoporsógyár részvénytársaságnak, tagja 
votl ezenkívül a Kereskedelmi Csarnoknak 
és a Kaszinónak is, amelyek halála alkalmá­
ból kitűzték a gyászlobogót.

Debrecen társadalmi életében nagyon 
szerették és becsülték jó tulajdonságaiért. 
Különösen ismeretes volt jó szivéről, senki, 
aki hozzá kérelemmel fordult, üres kézzé 
nem távozott tőle. A művészeteknek nagy 
barátja, a művészeknek valóságos mecénása 
volt. Minden Debrecenben rendezett képtár­
latot nagy szeretettel keresett föl s mindig 
vásárolt egy-két képet. Lakása valóságos 
képtárlat, ahol a legmüvészibb dolgokat hal­
mozta föl nagy gonddal, áldozatokkal és mü- 
vészetszeretettel. Szenvedélyes bélyeggyűj­
tő volt, aki egy-egy bélyegritkaságért nagy 
összegeket áldozott.

Wolaffka Antal már napok óta panasz­
kodott rosszul létről. Három nap előtt elron­
totta a gyomrát, mire házi orvosa orvossá­
got is irt neki. Tegnap kétszeres adagot vett 
be, amit el is mondott orvosának, aki erre 
megdöbbenve figyelmeztette, hogy az köny- 
nyes halálos lehet.

Ma délben még fönjárt a T akarek es 
Hitelintézetben s ott elmondta ligazgatotár- 
sának Serli Edének, hogy rosszul érzi ma­
gát s megkérte, hogy miután valószínében 
nehány napig rosszulléte miatt távolmarad, 
helyettesítse öt.

Délben hazament, ahol éppen ebedhez 
készültek. Wolaffka alig volt egy pár pilla­
nat óta otthon, amikor egyszerre rosszadét 
fogta el, a szivéhez kapott, megtántorodott 
és az ágyra hanyatlott. Szivszélhiidés érte 
és öt percnyi rövid kínlódás után meghalt.

Halálát, amelynek hire nagy és mély 
részvétet keltett, özvegye és három gyerme­
ke: egy 1.3 éves kisleány, üyenes Kálmánnc 
rnáv. főménök neje és Wolaffka Nándor ügy­
védjelölt gyászolják. Az elhunyt temetése 
szerdán délután öt órakor lesz.

Aczél Géza tolvajai
Kézrekerült a másik betörő

A rendőri nyomozás az Aczél Géza vá­
rosi főmérnök betörői ügyében ismét egy lé­
péssel jutott előbbre. Kézre került Bér Böh­
mann Béla bűntársa is, akit fővárosi rejtek­
helyén, a Horn Ede-utcában fogott cl egyik 
államrendőrségi detektív. Az eredmény a 
debreceni rendőrség érdeme, mert Bardócz 
András rendőrbiztos személyében, a főváros­
ban is a debreceni rendőrség nyomozta ki s 
adta kézre a betörőt. Bardócz András, a rend­
őrségnek ez a kiváló nyomozó közege ugyan­
is Böhmann Béla vallomása nyomán megál­
lapította, hogy a tettestárs nem lehetett más, 
mint az az egyén, akivel a betörő Frankfurt­
ba utazott. Egy keresztkérdés folytán sike­
rült az illetőnek a nevét is kivenni a kör­
mönfont tolvajból, aki elmondta, hogy egy 
fővárosi szabász az illető, aki szintén nem 
most első Ízben próbálkozik bűnös utakon.

Bardócz András rendőrbiztos szomba­
ton éjjel utazott Budapestre, ahol vasárnap 
reggel jelentkezett a főkapitányságon. Három 
detektívet adtak melléje, ezekkel nyomban 
hozzáfogott a betörő felkutatásához. A beje­
lentő hivatalban megállapították, hogy a Böh­
mann Béla által bemondott szabásznak, akit 
Einfeld Lajosnak hívnak, évek óta bejelentett 
lakása van a főváros területén. A rendőrbiz­
tos a detektivekkel meg is jelent itt. azonban 
csak az asszonyt találta a lakásban. A ház­
mestertől megtudták, hogv Emfeld tegnapj- 
előtt egy órára volt otthon, azóta nem látták.

A „Fortuna“ és vendégei.
Hátrahagytak egy embert s elindultak a 

Bérkocsis-utcába, ahol „Fortuna“-hoz címez­
ve meg is találták azt a helyet, ahol a betö­
rők és sipisták adnak egymásnak találkozót. 
Kitűnt az is, hogy a kávés maga is rovott 
múltú egyén, aki vendégeinek esetleg bizal­
mas szolgálatokat is teljesített.

Bardócz rendőrbiztos, mint vidéki „kol­
léga“ mutatkozott be a kiváló kávésnak, aki 
eleinte a legnagyobb tartózkodással fogadta 
vendégét, később azonban, mikor a biztos a 
tolvaj „jelszót“ is fülébe súgta, felmelegedett.

— Szervusz kolléga! — mondta szívé­
lyesen. Majd a további beszélgetés során el­
árulta. hogy Einfeld tényleg résztvett a rosz- 
szul sikerült debreceni betörésben, ahol egyik 
társa rendőrkézre is került.

— Hol van most Lipót? — kérdezte a 
biztos — szeretnék vele értekezni.

Úgy látszik, a jeles kávéskolléga ismét 
valami kirándulásra gondolt, mert bizalmasan 
közölte a biztossal, hogy Horn Ede-utca 15. 
szánni lakásán van elrejtve a betörő. Éppen 
ide indult a rendőri nyomozni, mikor a főka­
pitányságtól értesítést kaptak szüntessék be 
a további lépéseket, mert a betörő időközben 
közrekeriilt.

A pesti detektív munkája.
Es pedig igen érdekes módon.
Az a detektív, akit Bardócz biztos és tár­

sai őrizetül hagytak vissza, egv jó óra múl­
va észrevette, hogy egy kis gyermek csomag­
gal igyekszik Einfeldék lakásába. Mielőtt in­
nen valaki észrevette volna a fiút. megszólí­
totta ezt:

— Mit viszel a csomagban kisfiam? — 
Talán apád ruháját hoztad haza?

'— Igen, — válaszolta illedelmesen a kis 
fiúcska — és tiszta ruhát kell hozzá vissza­
vinnem.

— Szeretnék beszélni az apácskáddal! 
mondta a pesti detektív — gvere. vezess el 
hozzá.

A kis fin nem is sejthette, hogyan lesz 
apja árulója, teljesítette a kérést s a detek­

tívet elvezette a Horn Ede-utcába.

— Menj csak előre fiacskám! — küldte 
a gyereket a lakásba a detektív, maga pedig 
lesbe állt és várta, nyíljék az ajtó.

A fiú kopogtatására egy hang szólott ki:
— Ki az?
— En vagyok, apuskám!
A következő percben nyílott az ajtó, Ein­

feld Lipót szőke, intelligens arca jelent meg 
ott s a detektív oda lépett hozzá és kijelen­
tette:

— A törvény nevében letartóztatom!
Ellenkezés nélkül követte a detektivet. —• 

Egy ideig tagadta, hogy részt vett volna a 
debreceni kirándulóban, később azonban a bi­
zonyítékok súlya alatt megtörött. Most pedig 
azon igyekszik, hogy minden eszközzel eny­
hítsen a dolgán.

— Beer Böhmann Bélát — mondja — 
még Kalocsáról ismertem, ahol együtt gvere- 
keskedtiink. Mondtam neki, Frankfurtba ké­
szülök állást keresni. Ajánlkozott, hogy elkí­
sér. Itt én tettem zálogba a Böhmann által 
lopott holmikat. Vesztemre, mert ugyanakkor 
Frankfurtban ékszerlopás történt, gyanúsak 
voltak a tárgyak és bennünket letartóztattak.

— Majd, mikor szabadulunk, betettük 
zálogba a megkapott tárgyakat s ezzel haza­
igyekeztünk. Elértük Debrecent, ahol addig 
kóboroltunk, mig a Degenfeld-téren egy le­
eresztett függönyt láttunk. Sejtettük, hogy 
itt nyaralni vannak, ide betörtünk.

— En lenn maradtam a lépcső alján fi­
gyelni, mig Böhmann dolgozott. Itt találkoz­
tam azzal az egyénnel, akitől megszaladtam 
s aki társamat el is fogta.

Einfeld Lipót 30 év körüli egyén. Első­
rangú szabó, aki egy évig Párisban is dolgo­
zott. Ám már ifjúkorában bűnözési hajlamai 
voltak. A vasúti állomásnál egv éven keresz­
tül követett el kisebb-nagyobb lovasokat. Ez­
ért három évi (egyházat ült. majd Temesvá­
ron csalás miatt egy évi börtönre Ítélték. — 
Legutóbb másfél esztendei fogházait kapott 
házassdgszédelgésért.

Nem érdektelen ennél az esetnél, hogy a 
fővárosi rendőrség nem is sejtette, milyen ki­
váló hely a „Fortuna“-kávéház. melynek tu­
lajdonosa maga is iilt vagy kilenc évet.

Einfeld Lajos most a debreceni rendőrség 
foglya.

Színház
* Rátkai Márton Debrecenben. A buda­

pesti Király-szinháznak ez idő szerint két 
primadonája van: Fedák Sári és Rátkai Már­
ton. Az előbbiről hallottunk már ellentétes 
véleményeket, Rátkai Mártonról sohasem. 
Mert Rátkai Márton egyénisége birtokában 
van mindazoknak a külső és belső kellékek­
nek, melyek meleggé, közvetlenné és őszin­
tévé teszik a színész sikerét. Van szive, Íz­
lése és modora. Amit mond, az bensőséges, 
amit csinál: megkapó és amit akar, azt úgy 
teszi, hogy elhisszük, azt nem is lehetne 
máskép megtenni. Szív sugárzik a szaván, 
kellem minden mozdulatán. Temperamentu­
mával és tüneményes táncával pedig extá­
zisba hozza a nézőt. Kár, hogy elsi'j este kis 
szerepben léptette fel az igazgatóság, így a 
„Leány vásár“-ban, pompás szerepében: 
Fritz grófban alig félház élvezte a művész 
nagyszerű alakítását.

* Az Apollóban ma este látható utoljára 
a nagysikert aratott „Régi pad“ dráma 3 
felvonásban, „A nők barátja“ francia vígjá­
ték 2 felv. „A lutri“ bohózot és a két csoda 
szép természeti kép. Az összes képek a vi­
lághírű „Nordisk“ filmgyár legújabb produk­
ciója.

* Az Apollóban naponkint előadások, 
szenzációs újdonságok. Előadások kezdete 
fél 3 és fél 10 órakor.

* Holnap teljesen uj műsor az Apollóban
három napig! ________________

Debreczenben előnyösen ismert és kedvelt Renlow 
Cirkusz szerdán, f. hó 16-án este 87, órakor tartja
Mf- MEGNYITÓ DÍSZELŐADÁSÁT.
Jegyek előre válthatók Schwarcz Dániel pipáénál.
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aki ott most megfordult és látta, hogy a 
görög katolikus templom. Debrecen ez 
egyik legszebb középülete egyenesen hoz­
záférhetetlen most.

De a templom és a görög katolikus hí­
vek szempontjától eltekintve fontos a tér 
rendezése azért is, mert hiszen olyan kévés 
szép tere van Debrecennek, tehát a meg-

Tisza szatmári díszpolgár
A törvényhatóságok bizalma
Az ország törvényhatóságai egymás­

után nyilatkoznak meg, hogy az uj kor­
mánynak és főképpen Tisza István gróf- cp lclv y„„ y------------------- .
nak bizalmat szavazzanak, vagy őt diszpol-1 levőket meg kell becsülni s rendezni kell. 
gárrá válasszák. Ma is három törvényható­
ság nyilatkozott meg: Baranya, Borsod me­
gyék és Szatmár város törvényhatósága, 
amely utóbbi díszpolgárrá is választotta.

Mindezekről tudósításunk a következő:
Szatmárról táviratozzák: A város 

törvényhatósági bizottsága ma tartotta meg 
közgyűlését, amelyen I isza István grófot 
55 szavazattal 10 ellenében a varos dísz­
polgárává választották.

Pécsről táviratozzák: Baranya var­
megye törvényhatósági bizottsága mai köz­
gyűlésén Újlaki Géza plébános indítványára 
211 szavazattal 40 ellenében kimondta, hogy 
Tisza István gróf miniszterelnöknek és a 
kormánynak bizalmat szavaz. 1 isza arcké­
pét a közgyűlési terem számára megfestett.
Tárgyalás közben az ellenzéki Kohári Gyula 
plébánost a főispán fölhívására és a főügyész 
indítványára széksértésért 200 korona bír­
sággal sújtotta. _ .

Miskolcról táviratozzak: Borsod- 
vármegye közgyűlése kimondta, hogy Tisza 
István gróf kineveztetését örömmel veszi tu­
domásul s úgy Tisza István grófot, mint az 
uj kormányt örömmel üdvözli. A határoza­
tot, miután a megjelent kevés számú ellen­
zék kivonult a vita után, 213 szavazattal 
egyhangúan hozta meg a közgyűlés.

Az Attila-tér rendezése
Parkot a gör. kát. templom körül

Attila-teret rendem k* mindenki *m=rk| De ™cm * dii-,ín2-ko, me.

Amikor szeretünk arra gondolni, hogy 
Debrecen modernül fejlődik s amikor emle­
getjük is sokszor e fejlődést, rendesen bele­
kapcsoljuk a fejlődés fogalmába azt. hogy 
Debrecennek van burkolási, nagyszabású 
burkolási programját, amelynek kivitelére 
öt millió koronát szánt a közgyűlés, de 
amelyből még meg nem valósult semmi. Mar 
unalmas dolog folyton ezt hánytorgani föl, 
mert hiszen látszik, világosan látszik, hogy 
program van ugyan, de burkolat nincsen és 
sokáig nem is lesz. De hát hiába, ha az em­
ber kimegy az utcára, újra és újra eszébe 
juttatja az utca külső képe azt az annyi­
szor megirt fölpanaszolt tényt, hogy Deb­
recenben mit sem törődnek az utcák rende­
zésével.

Hosszú tűrés, hallgatás után most leg­
újabban a görög katolikus felekezetbeliek 
panaszkodnak és méltán. A hetek óta tartó 
esőzések miatt nem juthatnak a templomuk­
ba. Az Attila-tér ma egy rendezetlen sár­
tenger, amelynek egyik partjáról busán 
néznek át a hívek e sártenger közepén, 
mint egy szigeten álló gyönyörű tem­
plomukra. A téren átjárni ilyen időben lehe­
tetlen, de jobb időkben is tarthatatlan álla­
potok vannak ott a rettenetes por miatt.

Ilyenkor jut eszébe az embernek a bur­
kolási program, amely valószínűen azért al- 
kotódott, hogy végre is hajtsák és pedig 
mielőbb. Annál !is inkább eszünkbe juthat ez 
az Attila-tér rendezetlenségét látva, mert 
hiszen képtelenségnek tartjuk, hogy egy köz­
épület olyan környezetben álljon fönn, ami­
lyenben most a görög katolikus templom áll. 
Az egész dolgon pedig a tér parkírozásával 
könnyen és szépen segíteni lehet. A parkí­
rozás és a megfelelő burkolás álkalmazása 
nem okoz olyan horribilis költséget, hogy 
amiatt a követelő szükség parancsolta c

A MAGAS POLITIKÁBÓL
*

GYÖKERES VÁLTOZÁS A VÁROSI 
PÁRTBAN.

Olvasóink bizonyára értesültek már az 
alaposan informált fővárosi lapokból, hogy a 
legutóbbi közgyűlésen Kőrösy Kálmán udvari 
tanácsos nagyszabású beszéde és , nvomán a 
helyi független érzelmű sajtó állásfoglalása, 
de legkivált Jánosi Zoltán urnák és Legányi 
Gyula alel nők urnák kilépési fenyegetése ál­
tal a városi párt oly helyzetbe került, melyet 
aligha heverhet ki. Talán ,e körülmény indí­
totta a városi párt elnökségét arra. hogy a 
párt alapjait gyökeresen uj eszmei oszlopokra 
helyezze s alapszabályait módosítsa.

Az elnökség ugyanis a következő alap­
szabályzati pontozatot nyújtja be:

7- ik §. A városi munkapárti tagjainak 
szigorúan tiltatik, hogy politikai természetű 
kérdéseknél munkapárti felfogások szerint 
szavazzanak.

8- ik §. A városi munkapárt függetlenségi 
tagjainak szigorúan engedélyeztetik, hogy 
politikai kérdéseknél függetlenségi felfogá­
suk szerint szavazzanak.

Indokolás. Mert ha Jánosi Zoltán. Legányi 
Gyula, Zelinger Ede. Lukács Béla stb. 
urak, kik a városi párt listáján kerültek be 
a törvényhatósági bizottságba, minden 
egyes politikai kérdésben szigorúan a füg­
getlenségi tömegszavazókkal szavaznak, 
akkor csak természetes, hogv viszont a 
munkapárti felfogású biz. tagok e felfogá­
suk mellett nem adhatják le szavazatukat, 
tiltja ezt az ész szava s az általános ker- 
geségi eszmemenet örök törvénye is.

A városi párt a benyújtott növeliásos 
alapszabályzati törvénymódosító ind'tvánnyal 
legközelebbi gyűlésén fog foglalkozni. Hisszük, 
hogy az okos javaslat egyhangúlag elfogad- 
tatik.

jc'enfo egy déli estilapban a Károlyi grófság 
uráról a notabilitási, hitbizománvi duskálko- 
dás káprázatos tanúsítványa azzal a végszó­
val, hogy „igy tesz egy gróf, aki igazi gróf“. 
És most a következő két kis hirt iriuk ki egy 
másik esitlapból:

Az első kis közlemény arról szól, hogy 
Ignotus ki akar vándorolni, mert nem ind 
megélni. S igy folytatja:

„Sokan, akik ismerik Ignotus politikai 
pártállását, megbecsülhetetlen publicisztikai 
tevékenységét, gróf Andrássy Gyula politi­
kájáért folytatott kitartó és maidnem tra­
gikus harcait, azt hihetik — és minden jog­
gal — hogy a sokmilliós Andrássv legalább 
ott, a folyóiratánál támogatja az egyénként 
úgyis megfizethetetlen Ignotust. Milyen té­
vedés! Gróf Andrássy Gyula egy fillért sem 
áldoz arra a „Nyugat"-ra. am elv a Magyar 
Hírlap efemer ujságpapirosánál előkelőbb 
publicitása és maradandóbb becsű ivem hir­
deti ragyogó szellemességgel az Andrássy 
fejében zavarosan kavargó és általa kife- 
jezhetetlen politikai eszméket és gondola­
tokat. E sorok Írója saját szemével látta, 
amikor gróf Andrássy Gyula huszonnégy 
koronás előfizetése beérkezett, a Nyugat 
kiadóhivatalába. Tehát huszonnégy korona! 
Ez az az összeg, amellyel a „bőkezű mecé­
nás“ a saját „Leibrevue“-jét támogatja. Any 
nyi, amennyit egy irodalomért lelkesedő 
szegény diák is szívesen áldoz a Nyugatra .

munkákat elhalasszák. Azt

POLITIKAI LEVELEZŐLAP-GYŰJTÉS.
A következő sorok szives közlésére kér­

ték fel lapunkat.
„A városi közgyűlés díszpolgári határo­

zatából folyólag közülünk többen azon meg­
tiszteltetésben részesültünk, hogv berámázás- 
ra alkalmas levelező-lapokat kantunk, mely­
ben a néplélek minden üdesége keresetlenül 
megnyilatkozik. Minthogy e lapok gyűjtemé­
nye becses és közkézre való, felhívjuk azon 
t. polgártársainkat, kik ilyeneket szintén kap­
tak, hogy küldjék be a gyűjteménybe ezeket, 
akik pedig nem kaptak, — azok szégyeljék 
magukat. Polgártársi üdvözlettel Szávay Gyu­
la és társai.

A HONSZERELMES I:S HONVEZÉRLÖ 
GRÓFOK.

Nem teremt az Uriten olyan napot, hogy 
I ne olvasnánk a tiszadobi ész-gróftól egy újabb 
és újabb kinyilatkoztatást a politikai sötét­
ségbe való bevilágitás örökbölcs igéivel és cit­
romos savanykásságu limonádé levébe bele- 

„„.UMV.,,,,!,, „ ejtett jóslataival. Ez megjelenik minden nap 
pedig, hogy az1 délután 6-kor, amikor a „M. //■“ megjelenik.

A másik kis közlemény a dusházi Ka­
rolyi Mihály grófról szól. arról aki tegnap 
megkegyelmezett a hármasszövetségnek, fel­
téve, hogy jól fogja, magát viselni. Ez a kis 
közlemény igyen szól:

„Van a fővárosban egy igen humánus,és 
fölötte kedvelt egyesület: a Vándordiák­
egylet. A célja az, hogy a diákokkal meg­
ismertesse az ország népét, természeti szép- 

I ségeit. Minden esztendőben jelentkezik Lét- 
háromszáz diák s az egyik csoport megy a 
Balaton felé, a másik a Tátrába és igy to­
vább, felosztják maguk között az országot. 
Az egyik csapat az idén, hol gyalogszerrel, 

hol vasúton, a Tátrába igyekezett. Amerre 
mentek, mindenütt a legnagyobb szívesség­
gel fogadták őket, a városok pár helyen meg 
is vendégelték a k:s csapatot — csak egy 
helyen nem akartak még helyet sem adni a 
huszonhét vándordiáknak: a leggazdagabb 
magyar főur, Károlyi Mihály gróf birtokán. 
Az uradalmi intéző előbb egyáltalán szóba 
sem akart állani velük, azután könyörület- 

í bői egy félig fedett szénapadlást adott ne­
kik alvóhelyül. Itt töltötték az éjszakát a 
diákok s egész éjjel zuhogott az eső rájuk. 
A gróf ur ökrei ezalatt pompás és meleg 
istállókban hevertek. A huszonhét diák, meg 
a vezető tanár pedig gondolkozhattak az 
idők fordulásán. Mert hogv a régen, való 
Károlyiak nem igy vendégelték a, légátu- 
sokat, egészen bizonyos. Sulykó Géza.“

No már kérem, sok mindent engedünk, 
de abban az egyben mégsem engedhetünk, 
hogy Tisza István maga írja a cikkeit és hogy 
őnáia szívesebben fogadják az utazó diákokat.

Irodalom
— A Csokonai-körböl. Kardos Albertet, 

a Csokonai-kör titkárát nyári szabadsága 
idején Zoltai Lajos, a Csokonai-kör ereklye­
tár! őre fogja helyettesíteni. Köri ügyekben 
minden nap rendelkezésére van az érdek­
lődőknek hivatalos helyiségében (Csokonai- 
ház, Hatvan-u. 23.)

Gyapjú szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek legelesébban

Szigorú szabott 
árak mellett 

szerezhettük be

WEISZ ADOLF
piBtibmtoÖBÜ, ftÉKOII, ÜMtfe-fl l.
(Első takarékpénalár petatátában.J
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Bolgár siker.
Grác, julius 14. A Grazer Volksblatt tu 

iósitója jelenti Orsójáról: A bolgár északi 
hadsereg harca még tovább folvik. Ezekben 
a harcokban a bolgárok fokozatosan tért hó­
dítanak, de Negotin ellen még nem intéztek 
támadást. A szerbek Kraguljevácból negyven 
régi ágyút küldtek Zajecsárba. Kétszáz szerb 
komitácsi elmenekült a bolgárok elől és Brza 
Palánkénál elérte a Dunát.

Nem volt merénylet.
Szófia, julius 14. A bolgár távirati iroda 

jelenti: Az a külföldön elterjedt hir. amely 
szerint merényletet követtek volna el Ferdi­
nand király és Danev miniszterelnök ellen, 
paszta koholmány. Egész Bulgáriában teljes 
nyugalom uralkodik.

Uj balkáni szövetség.
Belgrád, julius 14. Pasics mimszterelnök 

kijelentette az angol, francia és orosz köve­
tek előtt, hogy Bulgáriának az ellenségeske­
dés megszüntetése előtt teljes biztosítékot kell 
adnia arra vonatkozóan, hogy az előzetesen 
kötött megállapodásokat szigorúan meg fogja 
valósítani. Ezek a föltételek a következők:

Területi engedmények Szerbia és Görög­
ország számára, újabb szövetségi szerződés 
megkötése, de az eddiginél biztosabb ala­
pokon.

Ha Bulgária ezeket a föltételeket elfogad­
ja, akkor Szerbia és Görögország is hajlan­
dók neki területi engedményeket tenni. Az 
előzetes békét Romániának is alá kell Írnia és 
az újonnan alakítandó balkáni szövetségbe 
Romániának is be kell lépnie.

Belgrád, julius 14. A hadsereg fővezérle­
tének jelentése alapján a kormány azt az uta­
sítást küldte a csapatoknak, hogy a további 
támadó mozdulatoktól tartózkodjanak. — A 
szerb csapatok tehát megmaradnak eddig va­
ló állásaikban s a fegyverszünet, ha nem is hi­
vatalosan, de a valóságban már megvan. 
Hartwig orosz követ a szerb kormánynak 
Szaszonov külügyminiszter háláját és köszö­
netét fejezte ki. ___

A görög-bolgár háború
Üldözik a bolgárokat.

Athén, julius 14. Szerez kiürítése előtt a 
bolgárok arra kényszeritették a török rend­
főnököt, hogy százötven láda petróleumot ad­
jon nekik át. amellyel a keresztény városrész 
házait megyujtották s később a még épség­
ben maradt házakat ágyúgolyókkal elpusztí­
tották. A bolgárok visszavonulása a Krezna 
és Pecsevo szorosokon át még mindig folyik. 
A görögök üldözik őket s folyton érintkezés­
ben vannak a bolgár hátvédekkel. Az országút 
tele van hadiszerrel. Számos bolgár katona 
haldokolva hever az országúton.

Elfogták az osztrák-magyar konzult.
Szaloniki, julius 14. Az osztrák és ma­

gyar konzult Szerezben fosztogatás közben 
elfogták és csak nyolc órai fogság után tizen­
kétezer korona lefizetése ellenében bocsátot­
ták szabadon.

Török-bolgár háború
A török hadsereg elönyomult.

Konstantinápoly, julius 14. A török sereg 
mancsot kapott, hogy megszállja a bolgárok 
Utal kiürítendő ottomán területet. Az illető 
községek funkcionáriusai vasárnap összegyűl­
lek a belügyminisztériumban, mely vissza- 
reiyiezésiük időpontját fogja velük tudatni.

Konstantinápoly, julius 14. A porta táv­
latot intézett Izzed pasa gcneralisszimushoz, 
ímelyben közli azt az irádét. amely felhatal­
mazza Izzed pasát, hogy holnaptól kezdve 
megtehesse azon intézkedéseket, amelyekkel 
megszállják a Törökország területéhez tarto­
zó részeket.

Konstantinápoly, julius 14. Hivatalos je­
lentés szerint a török hadsereg az éjjel meg­
kezdte az előnyomulást.

Drlnápolyt visszafoglalják.
Konstantinápoly, julius 14. A lapok azt az 

álláspontot foglalják el, hogy a porta más 
alapon nem egyezhet meg Bulgáriával, mint 
azon, hogy a bolgárok visszaadják Drinápolyt.

Páris, julius 14. Az itteni török nagykö­
vetségen a török hadsereg közeli akciójára 
vonatkozóan kijelentették, hogy a török had­
vezetőségnek célja Drinápolyba előrenyomul­
ni és a várost megszállni. A török hadsereg 
együtt fog működni a göröggel, amielv egy­
felől Dedeagacs irányában, másfelől Macedó­
nia felől fogia támogatni a török hadsereget. 
A török akcióban 17 hadosztály összesen 170 
ezer emberrel fog részt venni.

Ellenállás nélkül.
Konstantinápoly, julius 14. Hivatalos köz­

lések szerint a török hadsereg, mely Buliár­
ból és Csataldzsából előnyomult, semmiféle 
ellentállásra nem talált.

A debreceni sakkverseny
Nyolcadik nap

A mesterversenyen ma kezdődött a II. 
menet. Legfontosabb volt a Brever—Péti 
játék kimenetele. Hosszú küzdelem után a 
világos bábok vezetője gyalogot nyert, de 
a győzelemhez ez nem volt elég s igv a 
átszma döntetlennel végződött. Az Asztalos 
dr. s Sterk közti játék szintén ugyanilyen 
eredménnyel fejeződött be. Csak Barász 
mesternek sikerült egységre tenni szert, mi­
után Székelyt a Caro-Kann megnyitása já­
tékban szívós védekezés után legyőzte. E 
szerint a verseny állása a VI. forduló után: 
Réti 4'/n, dr. Asztalos. Brever 31/.,, Barász 
3. Sterk 2, Székely VL. A VII. fordulón a 
következő párok mérkőznek: Réti—Barász, 
Székely—Sterk. Brever—Asztalos dr. Az 
első s utolsó játszma a torna kimenetelére 
döntő fontosságú.

A főtorna vasárnapi fordulóján Gruber 
egy órai késéssel érkezett játszmájához s 
igy több elhamarkodott lépést tett. mire el­
lenfele, Simon erélvesen győzött. Opo- 
csensky durva hibát követett cl Steiner el­
len, Nagy pedig teljesen inkorrekt gyalog- 
majd tisztáldozatot hozott Havasi elleti. Gás­
pár több pozicióhibát követett el Lévav dr. 
elleni játszmájában s ezek miatt veszített. 
Kovács szabad volt. — A hétfői III. fordu­
lón a Steiner—Kovács játékot sötétre némi­
leg kedvezőbb állásban nemisre adták. Nagy 
tisztet nézett el Simon ellen, szintúgy Ha­
vasi is dr. Lévav ellett. Ez utóbbi mai győ­
zelmével az első helyek egyikét biztosította.
A Gáspár—Opocsensky játék mindkét fél 

korrekt lépései után döntetlennel végződött. 
Állás: Dr. Lévay 3, Havasi. Simon 2, Stei­
ner PL, Nagy 1. Kovács, Opocsensky 1/2 (1), 
Gáspár Vo, Gruber 0. Gruber szabadnapos 
volt.

Minthogy a főtorna fordulóit naponta 
sorsolják, nem tudhatni előre, hogy mely 
párok mérkőznek.

cipőáruházát

Telefon 352.

Piac-utca 28.
Városi bérháe sarokhe­
lyiségébe helyette át.

Telefon 352.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Törökország 
Drinápolyt követeli

Négyfelől Bulgária ellen
Altiig egyrészről arról érkeznek jelenté­

sek, hogy az ellenségeskedések a Balkánon 
megszűnnek, ugyanakkor hire jön annak is, 
hogy még mindig folynak a véres harcok s 
most már Bulgáriának négy felé' kell harcol­
nia, mert Románia is teljes akcióba lépett.

A legutóbbi eseményekről a következő 
táviratok számolnak be:

A román-bolgár háború
Románia részt kér Törökországból.
Berlin, julius 14. Hiteles forrásból jelen­

tik, hogy a román kormány szombaton hiva­
talosan értesítette a hatalmakat, hogy európai 
Törökország föloszlatásából szintén része­
sedni akar és ugyanolyan részt követel ma­
gának, mint amilyen a többi Balkán-államok­
nak jut.

A dunai monitorok harca.
Berlin, julius 14. A Vossiche Zeitung tu­

dósítója jelenti Orsováról: A román dunai 
monitorok Kladovónál állnak a szerb-román 
Dunahatáron. A flottilla másik része Korrábia 
előtt van, ahol a román csapatoknak Bulgá­
riába való átkelését készíti elő.

Odessza, julius 14. Négy román monitor 
ostromolja Ruszcsukot. Szisztovot. Lompa- 
lánkdt és Nikápolyt. Egy bolgár haióraj, egy 
ágvunaszád és négy torpedóhaió Szebaszto- 
polba menekült.

A románok előnyomulása.
Bukarest, julius 13. A román hadsereg 

előrenyomulásáról ma délutánig nem adtak ki 
hivatalos jelentést. A román csapatok egyre 
nagyobb tömegben lépnek át a bolgár határon 
s előrenyomulnak, valószínűleg Bobrics felé, 
amely várost még ma meg fogják szállni. 
A román hadvezetőségnek az a célja, hogy 
véglegesen okkupálja a turtukáia-balcsiki te­
rületet és lehetőleg nagy bolgár területet fog­
laljon cl ideiglenesen, amig a béke a hadviselő 
felek között alá lesz irva és a bolgár hege­
mónia lehetetlenné lesz téve. Eddig egyetlen 
hatalom sem tiltakozott románia előrenyo­
mulása ellen.

A trónörökös elutazott.
Bukarest, julius 13. A román távirati iro­

da jelenti: Ferdinand trónörökös, a hadműve­
leti sereg főparancsnoka tegnap este eluta­
zott Bukarestből.

Szétrombolták a konzulátusunk épületét.
Grác, julius 14. A Grazer Volksblatt jelen­

ti Orsováról: Hir szerint a dunai deltánál le­
vő Szalmában a csőcselék szétrombolta az 
osztrák és magyar konzulátus épületét. Másik 
hír szerint a bukaresti osztrák és magyar kö­
vetség tagjait tettlegesen bántalmazták. Tnrn- 
Szeverinben a tömeg tüntetett Ausztria és Ma­
gyarország ellen. A város prefektusa beszé­
det mondott és le akarta csillapítani a töme­
get, de fáradozásának nem volt sikere. A tö­
meg tüntetve vonult végig az utcákon és azt 
kiáltotta:

— Le Ausztriával és Magyarországgal!

A szerb-bolgár háború
A bolgárok veresége.

Berlin, julius 14. A Lokalanzeiger jelenti 
Belgráditól: Három nap óta elkeseredett harc 
folyik Fgripalánkánál, ahol a bolgárok két­
ségbeesett ellentállást fejtenek ki. hogy a 
Kiisztendilbe és Szófiába vivő utat mcgvédcl- 
mezzék. A szerb csapatok azonban eddig min­
den lépésnél megverték a bolgárokat.
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HÍREK
— Tisza Istvánná kitüntetése. Becsből 

táviratozzék: A király ma gróf Tisza 1st vári­
nénak az Erzsébet-rend első osztályát ado­
mányozta. Amint Tisza István gróf és fele­
sége megérkeztek és a Baner-szállóban meg­
szállottak. megjelent ott Uray István udvari 
titkár és átnyújtotta gróf Tisza Istvánnénak 
az oklevelet. . . , ... ...

— Kinevezések a felmérési felügyelő­
ségnél. A pénzügyminiszter a debreceni 12. 
felmérési felügyelőségnél Kovács Károly és 
Majzik Miklós kataszteri főmérnököket fel­
mérési felügyelőkké, Rozgonyi Dezső es 
Orosz Géza kataszteri mérnököket liárom- 
szögelö mérnökökké és Tóth Lajos felmé­
rési gyakornokot kataszteri mérnökségeddé
nevezte ki. , , , . . .

— A színház átalakításának költségéi. A
városi tanács ma tárgyalta Bálint és Jám­
bor ama beadványát, amely szerint az épí­
tészek azokért a munkálatokért, amelyeket 
a szlinház átalakításának előkészítése érde­
kében teljesítettek, 16,845 korona munkadi- 
jat követelnek Debrecentől. A tanács eg> al­
talán nem akarja elismerni a követelés jogos­
ságát. Az ügyet véleményezés végett a fő­
ügyésznek adták ki.

— Három vasúti katasztrófa. Madrid­
ból táviratozzák: Szan-Szebásztiánnál teg­
nap nagy szerencsétlenség történt. Két vil­
lamos vasúti kocsi, amely zsúfolva volt ki­
rándulókkal, tegnap délután összeütközött es 
teljesen összetört. Az utasok közül tíz meg­
halt, több mint ötvenen pedig súlyosan vagy 
könnyen megsebesültek. A közönség bika­
viadalra akart menni. .

Pár is, julius 14. A dijom vasúti allo 
máson a páris-marseillei gvorvonat az állo­
máson belerohant hét ott álló vaggonba. Az 
összeütközés rendkívül heves volt, úgy hogy 
a gyorsvonatnak több kocsija is teljesen ösz- 
szetört. A gyorvonat utasai közül kettő meg­
halt és" huszonheten megsebesültek. Az ösz- 
szeütközés okát még nem tudják. A forgalom 
ma délelőtt tiz óráig a szerencsétlenség miatt 
megakadt.

London, julius 13. Colchester mellett 
tegnap egy expresszvonat összeütközött egy 
lokomotivval. Négy ember életét vesztette 
A sebesültek számát nem ismerik.

— Gyújtogatás miatt letartóztatott fa- 
kereskedö. Nagyszőlősről jelentik: A múlt 
héten kigyulladt Herman Salamon deszka­
raktára, ahonnan a tűz egy bőrgyárra is át­
terjedt. Maga az a tény, hogy szakadó zá­
porban egyszerre öt helyen gyuladt ki a 
deszkaraktár, elég okot adott arra a gya­
núra, hogy itt gyújtogatásról van sz;o. Szom­
baton, a tűz helyszínén hatósági vizsgalatot 
tartott a beregszászi ügyészség és észleletéi 
alapján letartóztatta Herman Salamont, a 
deszkaraktár tulajdonosát, akit esendőn te- 
dezettel beszállítottak a beregszászi ügyész­
ség fogházába. . . , ,

_ Gyújtogatás vádja alatt. A mult lio
végén Hajdúböszörményben Kiss István ot­
tani gazdálkodó háza udvarán a szalmaka­
zal meggyulladt és lángot fogott. A tűz a 
sertéseket sőt Láda János szomszéd csirke- 
ketrecét is elhamvasztotta, úgy hogy mint 
egv 250 korona kár származott abból. / 
vizsgálat megállapította, hogy _ gyujtogatas 
történt, mellyel Kacsó Istvánt és vadhazas 
társát özv. Nagy Jánosnál gyanúsítják.

— 38-ik Rácz Laci a Magyar Király- 
kávéházban művészies játékával szórakoz­
tatja a közönséget Neszmélyi Izsóné női ze­
nekara élén. Továbbá fellép Neszmélyi Bos- 
ke, ki kitűnő énekszámaival mulatattia a kö­
zönséget.

— Budapestöl Debrecenig kerékpáron.
Érdekes utat tett meg a napokban Róna 
József fővárosi bankhivatalnok, a Belvárosi 
takarékpénztár tisztviselője. Szombaton dél­
után négy órakor kerékpáron indult el a fő­
városból Debrecenbe, ahová reggel kilenc 
órakor érkezett meg. Útjáról munkatársunk 
előtt a következőket mondta:

— Egyik budapesti leánvismerősömnek, 
aki most Debrecenben időzik, megígértem, 
hogy vasárnap meglátogatom. Minthogy 
szenvedélyes biciklista vagyok, elhatni óz­
tam, nem szálok vonatra, de kerékpáron te­
szem meg ezt az érdekes túrát. Az^ 'időjá­
rás kedvezett elhatározásomnak s éjszaka 
sem történt velem semmi incidens. Bár ko­
romsötét volt, sehol egy lélekkel sem talál­
koztam, sem az utat el nem tévesztettem.

Róna József este vonattal tért vissza a 
fővárosba.

dfbrfczfni független u.iság

— Lopás a vonaton. Hoska Józsefné 
nyíregyházi lakosnő ma reggel Debrecenbe 
utazott. A harmadik osztályú kocsiban ösz- 
szebarátkozott egy intelligens kinézésű asz- 
szcnnyal, akivel csakhamar beszédbe is 
ereszkedett. Közben a vonat Hajduhadházra 
ért s itt leszállt az ismeretlen utasnő, aki a 
nagy tolongásban Hoskáné ridiküliét és ezüst, 
óráját is magával vitte. Hoskáné észrevette 
a lopást, le is szállt a vonatról és kiálltam ( 
kezdett:

— Tolvaj! fogják meg! 1
De sem rendőr, sem csendőr nem volt 

a hadházi állomáson igy a tettes a kertek 
alján elmenekült. Hoskáné bejött Debre­
cenbe és itt a rendőrségen elpanaszolta az 
esetet. Mint mondja, az ismeretlen tolvajnő 
magas termetű, szőke hajú 46 éves asszony 
lehetett, aki hosszú, sötétkék kosztümöt vi­
selt, sárga komót cipővel. Fogsorai ajka alól 
erősen kiállanak. _______ ___

Jh. tű

jótállássallegolcsóbblegjobban
PiaczDebreczenírásnálGyula

* \ szenzációs „Nordisk“ műsor ma esti 
utoljára látható az Apollóban.

— Finta Sándort szabadon bocsátják.
Finta Sándort, a tizenkét évi fegyházra ítélt 
vasúti tisztet e hó 22-én kilenc évi rabos- 
kodás után feltételesen szabadon bocsátják.
A törvénv értelmében a még hátralevő há­
rom esztendőre feltételesen szabadon bo­
csátható és tekintettel a (egyházban ta­
núsított jó magaviseletére, a feltételes sza- 
badonbocsátásának akadálya nincs. A sza- 
mosuivári (egyházból egv évvel ezelőtt szál­
lították a kishartai gyüjtőtelepre. ahonnan 
Finta most levelet irt özvegy édesanyjá­
nak, aki Nagyváradon, I akatos-utca 5. szám 
alatt lakik, hogy 22-én kezdődik szabad­
sága, nem tudja még, hazajön e a szülői ház­
hoz. vagy pedig Budapesten marad. Leve­
léből kiérzik. hogv tele van nagy remény­
ségekkel jövője iránt. Neve országszerte is­
meretessé lett a szamosujvári (egyházban 
készített szobrairól, plakettjeiről Írott hír­
lapi cikkek révén. Finta Sándor tudvalévőén 

I a fegyházban engedélyt kapott a benne 
rejlő tehetségének, a szobrászatnak fejlesz­
tésére A rabmiivész kiszabadulása után Pa­
risba megy művészeti tanulmányok folyta­
tására.

— Hólyagos himlő Szatmármegyében.
Szatmárról jelentik, hogv Marosliget köz­
ségben a hólyagos himlő járvánvszeruleg 
fellépett. Ilosvav Aladár, Szatmármegye al­
ispánja az óvintézkedéseket a járvány to­
vább terjedése ellen megtette és a községet 
zár alá helyezte.

— Czája János szerelmese. Megírtuk né­
hány hét előtt, hogy Mándv Bke Erzsébet 
szatmári szakácsnő beleszeretett az itt mű­
ködő Czája János dijbirkozóba. Hogy szive 
választottja után utazhasson, ellopta a vele 
szolgáló Ktirthy Endréné 318 koronáját és 
eljött Debrecenbe. A lopás miatt tegnap von­
ta felelőségre a szatmári törvényszék és a 
megtartott főtárgyaláson tiz havi börtönre 
Ítélte.

— Rendőri hírek. Klein Lipót paplanké- 
szitő panaszt tett a rendőrségen ismeretlen 
tettes elein, aki péntek estétől vasárnap reg­
gelig terjedő időközben álkulccsal behatolt 
műhelyébe s onnan két piros kazsmir pap­
lanszövetet ellopott.
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— Tápgyermekek ellenőrzése. Az álla-, 
mi gyermekmenhely hajdusámsoni telepén 
Szini Aranka felügyelőim e héten vizsgala­
tot tartott s mindent rendben és tisztán ta- 
ált.

Furfangos biciklitolvaj. Szécsi György 
tegnap délután hat óra tájt a Széchenyi- 
utca végén levő téren kerékpározott. Hozzá­
szegődött egy fiatalember, aki kérte en­
gedje át néhány percre a biciklit, melyért 
egy korona kölcsöndijjat ki is fizetett:

— Addig barátom elmehet sörözni! 
mondta kerékpárkölcsönző.

Szécsi György pedig megfogadta a sza­
vát. Mikor azonban a pénz elfogyott s ki­
jött a térre biciklije után, hiába várta vissza 
az ismeretlen kerékpár kölcsönzőt, az eltűnt. 
Ma a rendőrségen feljelentést tett ellene. 
Az ismeretlen szélhámos alacsony termetű, 
gömbölyű arcú, barna fiatalember, korára 
18—20 éves lehet. A rendőrség ez alapon 
nyomozza a furfangos biicklitolvajt.

Budapesti értéktőzsde.
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A szállító közönség figyelmébe. A ke­
reskedelmi és iparkamara a szállító érde­
keltség figyelmébe ajánlja, hogy szállítmá­
nyaik feladásánál lehetőleg tekintettel le­
gyenek a vonatok indulási idejére, mert 
máskülönben a vasút nem tarthatja be a 
„Tájékoztató“ összeállításban feltüntetett 
szállítási időtartamokat.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelentik: Glück Dezső Arad. Lőwy Jó­
zsef és fia Miskolc, Weisz Bernát Kolozs­
vár és Reuntock Árpád Gyöngyös.
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MOSKOVITS JÓZSF.I 
mi szabó divattermébe 

a lcglinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
női és férfidivat - áruház

megnyílt Piac-utca 1. sz. alatt
(Mura k <"> z y g v 6 gy szer ta r mcl- 
lett). üzleti elv finom áru olcsón. 

Selyem nap- is BSÖemyók mig a készlet tart dvb 5 K városi uj berház26. A nagy­
érdemű urak pártfogú 
sát kéri, tiszteletté

MOSKOVITS JÓZSEF
Telefon 945. i:: Telefon 945.Hajdú varmegye 

szállítói
FÜRDŐRUHÁK, 

KALAPOK, 
CZIPÖK 
NYÁRI 

PAPLANOK 
Dörzs törülközők ria-

Klstemplom Ugyanott 2 és 3 méteres 
akácfák olcsón kaphatón.!!! óriási választékban !i!bazár

Állandó alkalmazást,
fixjövedelmct talál nyugdíjjogosultsággal, ha tőzsdén jegy­
zett sorsjegyeknek részletre való eladását a Magyar Bank- 
egyesület H.-t. Budapest, VI., Teréz-körut 27 részére elvál­
lalja. Szakértelem nem kell. Mellékfoglalkozásként is űz­
hető. :: :: :: Elérhető havi jövedelem 5—G00 — korona.

NŐI KALAPOK
igen olcsón, nagy választékban kaphatók a

Hői Kalapgyár raktárában, Simonffy-u. 2. IB

A világhírű ____
es a legújabb rendszerű

miroH 12

NYERSOLAJ-MOTOROK
I ......—. I. ■■■..... és azote alkatrészei kizárólag ................................. .

Ányos Imre cégnél kaphatók
Budapest, VI., Podmaniozky-utca 17. szám.
I.eghisehli iiyersolajmükHCnlet I Feltétlen JOliUlrtH! Jutá­

nyos iinik '■ KedTftá Hielénl feltételeit !
Kérjen iUJtnlmi felvllrtnoMltitHt Ch linirni rtrJeiryr.Cteet 1

f/l hiszen min 
denki tudja 
már, hogv a

HUE
IcipŐkrémI

fA Minősége Kitűnő
jpuhit, tisztit 

fényesít.
iGyártjaMERCZEÖésGEIGER

csász.és klr udvari szállító Budapest. 
KAPHATÓ MINDENÜTT. *

Előnyös fizetési 
feltételek. Sza­
vatosság az áruk 
kiváló jó minő 

ségéért.

Állandó bútor 
kiállítás. Teljes 
lakás-, kávéház 
ésszállodaberen 
dezés.

SzigorúanSzigorúan Hunyadi-u. 17/19 szabott arakszabott árak.

teszifényességet



to szóig 50 fillér,
azontúl minden szó 
I fillér, • legkis­
ebb hirdetés 50 L

APRÓ
esbb hirdetés 50 L ■■ -----

HIRDETÉSEK
Aerö hirdetésekre telefonon ielvlligositissal nem »oHälunk.

I)! RRECZIM Flifiül i LFN U.ISAO
Homok-n 74. szám alatt levő üzlethelyiség

Vastag betűből sze- I is*i*Ä*Äal együtt azonnal kiadó. Ertekez- 
hetni Piac-u19. szám alatt a bankban.

elére fizetendők. 8 I --------—----

238 sz. 1913. végrh.

Ismer etsé« cimre

ij^VctcZC^BS
a ki

Árverési hirdetmény.
, Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 
évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a budapesti V. kér. járásbí­
róságnak 1913. Sp. IX. 2896. számú végzésé 
következtében dr. Révész Jenő ügyvéd a,tál 

* képviselt Pannónia Magyar Írod. int. javára 98
kívánt helyre levél ment. kor 70 fül. s jár. erejéig 1913. évi március

hó 11-én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 940 koronára becsült kö- 

— vetkező ingóságok, u. m. : bútorok nyilvános 
árverésen eladatnak.

.... Mely árverésnek a debreczeni kir. já-
W V* . rásbiróság 1913. évi V. 1885. számú végzése

ÍBEDETI harlsbadi kétszersült SPr“tie* folytán 48 korona tökehátr., ennek 1912. évi 
forrásvízzel hoszitve, —- kapható a L ilis hó 24-ik napjától járó 6°/o kamatai,
DeutSOh-üzletekben^______________ | i/qo/n váltódij és eddig összesen 41 kor. 6

(Ttazókosarak. kéziböröndök, sport- fiilérben biróilag már megállapított költségek 
nvermekhoceik legolcsóbban S.hwarz erejéig Debreczenben, Deák Ferenc-u;ca 
M 1. _néi Piar-U. 52. megyeház mellett. | szám alatt leendő n egtartására 1913. _-evl 

~^-=---- :----------——kiTi iulius hó 15-ik napiának délutáni 3
Vízvezeték, csatornázás, kozoonti futósdkei | j" határidöüi kitüzetik és ahhoz a

szakszerű kivitelben jótállás mellett. il. szándékozók ezennel oly megjegy-
Tervratzot és költséuvetést dlltalanul ké-1 ésse] h vatnak megi hogy az érintett in-
szltek. Házak évi lókarban tartását cf*Hgóságok az 1881 évi LX. t-c. 107. és 108. 
kély díjazásért elválalom. Gvenes Antal. élelmében készpénzfizetés mellett, a
Mlklós-utca_29._sz. T|telon_szám_379._ |egtöbb8t ígérőnek, szükség esetén becsáron 

KONYHA ÉS ELŐSZOBA berendezéseka)ul is el fognak adatni.
készen kaphatók, nagy választékban, Amennyiben az elárverezendő ingósá-
Weisz Ferenc asztalos, József-kir.-herceg- goka^ mdsok is le- és felülfoglaltatíák és
utca 7. szám. Telefonj 10-90.___ ____ azokra kielégítési jogot nyertek volna, e en

7^55 rostáló- és vízmentes ponyvák ol- árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értel- 
csón ’ beszerezhetők Fohn zsáküzletében méhen ezek javára is elrendeltetik.
Deák Ferenc-utca 14. iparkamara bérpalo-l kah n.,hrpr7Pn 1913. évi iur 
tájában

I Előkelő Toaletszer
Százezer családban használatban, | 
Finomítja, ésszépiti a tárt,meg védelmezi 
minden időjárás ellen. CsaKv/a<odi piros Kar-,
Ionban á 15 30 és 75 fillér. Kaiser-Borax- L 
Szappan£0fillér.Tola Szappan 'lOfillul 

GOTTLIEB VOITH.WIEtl IM/i I I Mindenhol kapható.

Gyermekjáték |
a ruhamosás elvégzése a ~

önműködő mosószerrel.

. DJI DJ 1 találmány UJI UJ1
Nincs többé kifakult, átizzadt, pe- 
csétes, kopott SÁRGA CIPŐT bár- 
milyen színre be lehet festeni. 

Al Eredeti, uj szint kap. Átfestés 1 
pár 1 korona FALUSSY KÁROLY cipésznél. 
Csapó-utca 4JL 
Monarch

Kelt Debreczen, 1913. évi junius hó 19
napján. , ...

Gál Vilmos, kir. bir. végrehajtó.

Félórai főzés után
vakító fehér ruhát!

IWQCjlf ti kíméli a vásznat és a 
„PLlViML fehérnemű az üstben való 
kifőiés után olyan szép lesz, mintha a 
napon a szabadban lett volna fehérítve.

Gyár: littliil hiti, Wien
Kapható mindenütt.

onarcn- és Conccrt-lemezek, alig hasz 
nált, féláron eladók. Cim a kiadóhivatalban, j

Kézimunka: hímzett madera, riseleö, kurisch 
csipkék, betétek, bluxok, zsebkendők és 
egyéb szép dolgok kaphatók Wernernél, 
Piac-u. 58., földszint 12.________________

Kopirkönyvek, valódi Heller patent, a legke­
resettebb gyártmány 1000 lapos 4.60 kor. 
500 lapos 2.60 koronáért kaphatok Hofi- 
mann és Kronovitz könyvnyomdájában,
Piac-utca 49. _____________ _

Kimaradt üzleti könyvek kiadóhivatalunk­
ban mig a készlet tart, igen olcson kap-
hatók. ------ ------ -------------j—7—

Kérdenék a világot láré művészeket s 
tanúságot tehetnek róla, hogy “ ®gész 
Magyarországon elterjedtek a Maliid azü- 
Dito-szerek Maliid szappan, Matud erőm 
(szeplő) arckenöcs, továbbá a Kun sertes- 
pora, nincs olyan falu Magyarországon, 
ahol ne használnák. Mindazok kaphatók 
minden gyógyszertárban és drogeriá_ban^_

Két elegáns szobaberendezés teljesen uj, 
eladó. Szívességből felvilágosítással szol­
gál Orosz H. füszerkereskedő, Széchényi 
utca 47. szám. ____ -

Több léié bútordarabok és luszterek eladóK. 
Arany János-u. II. em , 6. ajtó^

» szatmÁw ÉlsTcsÉbéT"és teglaotáb bészv-tAbs-wAl
____________________________ " ' ...í nAvAcrli (WiUTCtm. , , ~~ , .X „ legkitűnőbb és legjobb minőségű (waggon

báémlly nagy mennyiségben . VoO Irabonként:

- vasúti kocsiba rakva 70 K.Bordás (lalcos) cserép 66 H,’ vasúti kocsiba rakva 32Hddlarku kis cserép

E cserép az országban a 
legkitűnőbb gyártmány. — 
Fagy ellenálló. — Szállítás 
közben nem törik. — Színe 
a legszebb rózsapiros. — 
Minden hatósági és állami 
építkezéshez hivatalosan, el 

van fogadva. " ”

.. Viszonteladóknak 
kedvezmény adatik.

Eladó ház és íüszerüzlet azonnal, tratik és 
korlátolt italméréssel Hajdúböszörményben, 
Nánási-utca 127. sz. Értekezni lehet s tu­
lajdonossal ugyanott.
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BÚTOR

Lakatos vagy asztalos műhelynek való he­
lyiség és egy szoba kiadó. Széchenyi-u. 44
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A Varga-féle bútor 
raktár csőd-tömege

megvétetett és eladása Plac-ntca 44. 
sz. a. volt helyiségekben megkezdő­
dött. Eladatnak az összes raktáron levő 
teljesen

Ítész és félkész bútorok,
asztalos és kárpitos kellékek, szer­
számok és üzletberendezési tárgyak.
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ggy Az üzlethelyiség kiadó. __ 
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)Da Kiaao. o^et-iicujri-o. T » ■ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ ——— - - - - - - - - - - - - - - - - -
Nyomatott fftiffiwjm« Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a íöpostával szemben.
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